

# 瞭望

## 谁在为挑衅撑腰？

### ——南海岛礁争端的背后

南海诸岛是祖国南部的一串明珠，是中国不可分割的领土，但一段时间以来，我们的主权不断遭到侵犯。日前，菲律宾国会通过“领海基线法案”后，我外交部提出了严正抗议。

但菲律宾参议员罗多弗要求政府不要理会中国的抗议。他说：“不要在意中国人，他们无能为力。我们的主权要求完全符合联合国海洋法公约……”以上充满无赖感的言论令人愤慨，我们不禁要问，菲律宾有何实力敢如此猖狂？

#### 黄岩岛问题中的美国背景

黄岩岛是南海中沙群岛中惟一露出水面的岛礁，是中华人民共和国的固有领土。上世纪90年代以

前，国际社会对中国拥有黄岩岛主权从未提出任何异议，不存在对该岛的主权之争。1992年以来，菲律宾开始称黄岩岛是菲律宾国土，挑起争端。

如果分析菲律宾在黄岩岛问题上的猖狂态度，我们有必要回忆一下世界另一大国的一些事迹：

菲律宾曾是美国从西班牙手中夺得的殖民地，所以美国是菲律宾领土范围的制定者。依据1898年的《巴黎协议》、1900年的《华盛顿协议》、1930年的《英美条约》，东经118°线为菲律宾领土的西部边界，而黄岩岛在此之外。

菲律宾独立后，美国长期在菲律宾驻军，菲律宾成为美国亚太桥头堡，美国依然对菲律宾有

着极强影响力。

上世纪50年代初，驻菲美国军队无视中国主权，擅自将黄岩岛开辟成为靶场。这一事件拉开了其他国家侵犯我黄岩岛主权的序幕。

在美国撤出苏比克湾后，菲律宾迅速以实际动力图填补黄岩岛真空，将侵略活动合法化。

#### 菲律宾背后仍现美国身影

随着中国的崛起，美国在亚太地区又出现了一个强劲对手，所以美国开始重新部署。此外，菲律宾在南海面对实力强大的中国很是不安，所以再次谋求大国庇护或引入大国制衡另一大国成为很有可能的选择。近几年，美菲两国频繁的军演及美国军舰频访菲律宾可能说明了些问题。2009年2月19日，美国海军“蓝岭”号两栖指挥舰抵达菲律宾进行访问，同时向当地学校发放通过美国海军募集到的医药、书本和衣物等物品。这种示好举动应该引起我们注意。

#### 谨防大国渗透南海问题

南海诸岛问题是中国的主权问题，由于历史原因，现在南海问题成为中国与南海周边国家的重要问题之一。所以，在与周边国家处理南海问题时，中国要防范其他大国借机渗透。

小国与大国实力对比不甚平衡，菲律宾在南海问题上如此强硬恐怕值得我们深思。之前越南也曾有过近似的举动，这都向我们传递着信号：周边小国之所以如此强硬地处理南海问题、如此公然侵犯我主权，其背后有很浓的大国影子。一旦容忍周边国家将大国引入南海，南海问题将更难解决，我们的主权将面临更大挑战！

(摘自《青年参考》)